



पद्म विभूषण शास्त्रीय गायिका प्रभा अत्रे यांचे निधन

पुणे : ज्येष्ठ शास्त्रीय गायिका प्रभा अत्रे यांचे निधन झालं आहे. गेल्या काही दिवसांपासून त्या आजारी होत्या. अखेर आज (शनिवार) हृदय विकाराच्या झटक्यांनंतर त्यांची प्राणज्योत मालवली. त्या ९२ वर्षांच्या होत्या. प्रभा अत्रे हे शास्त्रीय संगीत जगतातील अत्यंत प्रसिद्ध नाव आहे. गेल्या अनेक वर्षांपासून सवाई गंधर्व भीमसेन महोत्सवाची सांगता अत्रे यांच्या गायनाने होत होती. यंदाही त्या गाणार होत्या. मात्र आजारपणातून त्या कार्यक्रमांला जाऊ शकल्या नव्हत्या. शास्त्रीय संगीताचा वारसा जपलेल्या महान गायिका म्हणून त्या ओळखल्या जातात. अत्रे यांनी अनेक शिष्ये घडवली आहेत.

हे पुण्यातील एका शाळेत मुख्याध्यापक होते. तर आई इंदिरा या शिक्षिका होत्या. गायनातूनच त्यांना छंद म्हणून शास्त्रीय संगीत शिकण्याची प्रेरणा मिळाली. संगीताचं प्रशिक्षण घेत असतानाच अत्रे यांना पुण्यातील फर्ग्युसन महाविद्यालयातून विज्ञान शाखेत पदवी मिळवली. त्यानंतर लॉ कॉलेजमधून त्यांनी स्नातक पदवी संपादित केली. गणपतराव बोडस, प्रसाद सावकार, मास्टर दामले, भालचंद्र पेंढारकर, राम मराटे, प्रभाकर पणशीकर यांच्यासह नाट्यक्षेत्रात काम केलं होतं. १९५७ मध्ये त्यांच्या पहिल्या 'शारदा' या संगीत नाटकाच्या वेळी देशाचे तत्कालीन पंतप्रधान पंडित जवाहरलाल नेहरू यांनी त्यांचा गौरव केला होता. अत्रे यांनी संगीतातील विविध पैलूंचा अभ्यासपूर्ण पुस्तकंदेखील लिहिली आहेत.

अत्रे यांचा जन्म १३ सप्टेंबर १९३२ रोजी पुण्यात झाला. त्यांचे वडील दत्तात्रय पिलाजी

मनसेच्या मेळाव्यात 'जय श्रीराम'चा नारा

२२ जानेवारीला उत्सव साजरा करण्याचे राज ठाकरेंचे आवाहन

पुणे : अयोध्येत २२ तारखेला श्रीरामाची प्राणप्रतिष्ठा होत आहे. मला तिथे राम मंदिर होण्यापेक्षा हे महत्वाचं वाटतेय की, ज्या कारसेवकांनी तिथे कष्ट घेतले, त्यांचे स्वप्न सत्यात उतरत आहे. त्या कारसेवकांसाठी कुणालाही त्रास न देता त्या दिवशी पूजा अर्चा करावी, अशा शब्दांत महाराष्ट्र नवनिर्माण सेनेचे (मनसे) अध्यक्ष राज ठाकरे यांनी कार्यकर्त्यांना आवाहन केले. अयोध्येतील श्रीराम प्राणप्रतिष्ठेच्या कार्यक्रमाबद्दल मनसेने आता आपली अधिकृत भूमिका जाहीर केली आहे.

स्वारगेट येथील गणेश कला क्रीडा मंच येथे आयोजित सरपंच आणि ग्रामपंचायत सदस्य मेळाव्यात ते बोलत होते. यावेळी व्यासपीठावर बाळा नांदगावकर, अनिल शिंदे, पुणे शहराध्यक्ष साईनाथ बाबर, वनिता बाविस्कर,

दुष्काळाची कामे करा...

राज्यात एप्रिल-मे महिन्यात मोठ्या प्रमाणावर दुष्काळाची स्थिती असेल, याची जाणीव अनिल शिंदे यांनी कार्यकर्त्यांना करून दिली. ते म्हणाले, "दुष्काळाच्या तीव्र टंचाईतच निवडणुकांचा कालावधी आहे. या काळात घोषणा, सभा आणि देखाव्यात सर्वसामान्य दुष्काळग्रस्त माणूस भरडला जाईल. आपण महाराष्ट्र सैनिक म्हणून कोणीही पाण्यावाचून वंचित राहता कामा नये याची काळी घ्यावी. जनावरांना चारा आणि दुष्काळाच्या कामांमध्ये सहभाग घ्यावा."

लाखाचा निधी मी स्वतः देईल, असे ठाकरे यांनी यावेळी जाहीर केले.



'एकला चलो'चा नारा...

सध्याचे राजकीय पक्ष जाती धर्माच्या राजकारणात अडकले असून, आपण लोकहिताचे कामे करत 'एकला चलो'चा नारा द्यावा, अशी भावना मेळाव्यातील वक्त्यांनी व्यक्त केली. राज्यातील दलबदलू राजकारणावर लोकांचा विश्वास उडाला आहे.

मनसेकडे ते अपेक्षेने पाहत आहे. त्यामुळे मनसेच्या पदाधिकाऱ्यांनी आणि कार्यकर्त्यांनी सर्वसामान्यांची कामे करावी, जनसेवेतूनच मतांचा आशीर्वाद मिळेल, अशी भावनाही कार्यकर्त्यांनी व्यक्त केली.

महाराष्ट्र-कर्नाटक भाषावाद चिघळला

मनसेने कणेरीमठावर फाडले कन्नड भाषेतील फलक, शिवसेनाही आक्रमक

गोकुळ शिरगाव : कणेरीमठ, ता. करवीर येथे शेतकरी संमेलनासाठी लावलेले कन्नड भाषेतील फलक महाराष्ट्र नवनिर्माण सेनेच्या पदाधिकाऱ्यांनी फाडून जाळले. यानंतर गावामध्ये तणावाचे वातावरण निर्माण झाले. दरम्यान, ग्रामस्थ आणि मनसे वाहतूक सेनेचे जिल्हाध्यक्ष राजू जाधव यांच्यामध्ये धक्काबुक्की झाली.



महाराष्ट्र आणि कर्नाटकतील शेतकरी बांधवांसाठी कणेरी मठावर शेतकरी मेळावा आयोजित केला आहे. या कार्यक्रमासंदर्भात दिशादर्शक आणि माहिती देणारे फलक

जाजल पेट्रोल पंप ते कणेरी मठापर्यंत आणि कणेरी फाटा ते कणेरी मठापर्यंत लावण्यात आले होते. हे फलक कन्नड भाषेत असल्याने मनसेने ते फाडून टाकले.

याप्रकरणी राजू जाधव, बबन सावरे, आणि सुरेंद्र तिळवेरा यांच्यावर गोकुळ शिरगाव पोलिस ठाण्यात गुन्हा नोंद करण्यात आला. दरम्यान, शिवसैनिकांनीही

कन्नड सक्ती दूर करण्याची मागणी करीत आक्रमक भूमिका घेत उपनेते संजय पवार व सहसंपर्कप्रमुख विजय देवणे यांच्या नेतृत्वाखाली तावडे हॉटेल,

गोकुळ शिरगाव परिसरात लावलेले कन्नड बोर्ड उखडून टाकले. कर्नाटक सरकारच्या आणि कन्नड संघटनांच्या निषेधार्थ जोरदार घोषणा देण्यात आल्या.

महाराष्ट्र सरकारने कन्नड सक्तीबाबत तातडीने लक्ष घालावे. एवढे सगळे होत असताना महाराष्ट्राचे सीमा समन्वयक मंत्री, मुख्यमंत्री गण्य का बसले आहेत. मराठीवर त्यांचे खरे प्रेम असेल, तर त्यांनी यात तातडीने लक्ष घालावे. महाराष्ट्रातील कन्नड बोर्ड काढण्याचे आदेश सर्व जिल्हा प्रशासनांना, जिल्हाधिकाऱ्यांना द्यावेत, अशी मागणी संजय पवार यांनी यावेळी केली आहे.



बैलगाडी स्पर्धासाठी परवानगी आता प्रांताधिकारी देणार

अलिबाग : रायगड जिल्ह्यात बैलगाडी स्पर्धांसाठी परवानगी मिळवण्यासाठी आता जिल्हाधिकारी कार्यालयाचे उंबरठे झिजवावे लागणार नाही, प्रांताधिकारी कार्यालयात जाऊन स्पर्धा आयोजनाची परवानगी आता घेता येणार आहे. जिल्हाधिकारी योगेश म्हसे यांनी याबाबतचे आदेश जारी केले आहेत.

नियम अटी मधून सुटका करून घेण्यासाठी बेकायदेशीरपणे स्पर्धा आयोजित करण्याचे प्रमाणही वाढत होते. हो बाब लक्षात घेऊन जिल्हाधिकारी योगेश म्हसे यांनी बैलगाडी स्पर्धांच्या आयोजनाचे अधिकार स्थानिक प्रांताधिकारी यांना देण्याचा निर्णय घेतला आहे. त्यामुळे प्रत्येक प्रांताधिकारी कार्यालयात आता बैलगाडी स्पर्धांच्या आयोजनाची परवानगी मिळू शकणार आहे. आयोजकांना त्यासाठी अलिबाग येथे यावे लागणार नाही बैलगाडी स्पर्धांसाठी जिल्हाधिकारी कार्यालयात दाखल होणाऱ्या अर्जांवर सात दिवसांत परवानगी दिली जात होती. पण अर्जदारास विहीत नमुन्यात अर्ज दाखल करणे, कागदपत्रांची पूर्तता करणे, परिपूर्ण प्रस्ताव सादर करणे, संबधित विभागांचे अहवाल प्राप्त करून घेणे यास बराच वेळ लागत होता. त्यामुळे उपविभागीय अधिकारी कार्यालयांकडे यासंदर्भातील अधिकार देण्याचे निश्चित करण्यात आले.

देशातील पहिले 'इंटरनॅशनल डार्क स्काय पार्क' महाराष्ट्रात

नागपूर : महाराष्ट्रातल्या पंच व्याघ्र प्रकल्पाला 'इंटरनॅशनल डार्क स्काय पार्क' म्हणून मान्यता देण्यात आली आहे. रात्रीच्या वेळी तारे पाहण्याचा आनंद मिळवण्यासाठी मानवी वस्तीपासून दूर जावे लागू नये आणि आकाश निरीक्षणासाठी राखीव जागा आणि उद्याने तयार व्हावी यासाठी आंतरराष्ट्रीय पातळीवर 'इंटरनॅशनल डार्क स्काय असोसिएशन' ची स्थापना करण्यात आली. याच संस्थेने पंच व्याघ्र प्रकल्पाला भारतातील पहिले 'डार्क स्काय पार्क' होण्याचा मान दिला.

खगोलप्रेमींसाठी ठरणार खास पर्वणी

पंच व्याघ्र प्रकल्पाकडून गेल्या काही वर्षात रात्रीच्या आकाशाचे सौंदर्य जपण्यासाठी केलेल्या प्रयत्नांमुळे 'इंटरनॅशनल डार्क स्काय असोसिएशन'ने ही मान्यता दिलेली आहे. त्यामुळे आता व्याघ्र प्रकल्पातील काही भागांमध्ये कृत्रिम प्रकाशामुळे होणारे प्रदूषण नियंत्रित करून आकाश न्याहाळणाऱ्यांसाठी पोषक वातावरण तयार करण्याचे प्रयत्न केले जाणार आहेत. डार्क स्काय पार्क म्हणजे असे क्षेत्र नैसर्गिक

असेल, कृत्रिम प्रकाशाचा अभाव असेल आणि त्या ठिकाणाची हवा प्रदूषणमुक्त असेल. ज्यामुळे आकाश सहज न्याहाळता येईल. यात कोणताही बदल होऊ नये यासाठी या भागात प्रयत्न केले जातील. असा परिसर आकाश निरीक्षणासाठी उत्तम म्हणून जाहीर केला जातो आणि त्याच भागाला डार्क स्काय पार्क असे म्हणतात.



खरगेंची 'इंडिया'च्या अध्यक्षपदी नियुक्ती : भाजपसाठी डोकेदुखी

मुंबई : काँग्रेसचे पक्षाध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे यांची विरोधकांच्या 'इंडिया' महाआघाडीच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे. 'इंडिया'तील नेत्यांच्या शनिवारी झालेल्या आभासी बैठकीमध्ये घेण्यात आलेल्या या निर्णयामुळे आगामी लोकसभा निवडणुकीत मोदींविरोधात खरगे हेच विरोधकांचे पंतप्रधान पदाचा चेहरा असतील! 'इंडिया'ने मोदींविरोधात दलित नेतृत्व उभे करून भाजपच्या ओबीसी राजकारणालाही शह दिल्याचे मानले जात आहे.



गेल्या महिन्यामध्ये दिल्लीत झालेल्या 'इंडिया'च्या बैठकीमध्ये तृणमूल काँग्रेसच्या सर्वेसर्वा ममता बॅनर्जी यांनी महाआघाडीच्या अध्यक्षपदासाठी खरगेच्या नावाचा प्रस्ताव ठेवला होता. या प्रस्तावावर काँग्रेसने अधिकृतपणे कोणतीही प्रतिक्रिया दिली नव्हती. त्यामुळे खरगेंना काँग्रेस अंतर्गत विरोध असल्याचा प्रचार भाजपने केला होता. आता खरगेंच्या नियुक्तीमुळे भाजपच्या या अपप्रचारालाही खोळ बसली आहे. खरगे यांच्याकडे 'इंडिया'चे अध्यक्षपद दिले जाऊ शकते व त्यांना पंतप्रधानपदाचा चेहरा म्हणूनही मोदींविरोधात उभे केले जाऊ शकते, या दोन्ही मुद्द्यांवर काँग्रेस अंतर्गत आधीच चर्चा झालेली होती. खरगेंच्या

